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1. Извршно резиме и заклучок

Тема на овој Извештај за општествените влијанија и влијанијата врз животната
средина е рехабилитацијата на делницата Бунец – Маврови Анови којашто е дел од
регионалниот пат P1202 (Маврови Анови – Дебар). Рехабилитацијата е потребна
поради големата оштетеност на коловозот и поради тоа ќе биде отстранет и ќе биде
изведен нов слој од асфалт-бетон. Реконструкцијата на патот ќе обезбеди подобра и
посигурна поврзаност на општината Маврово-Ростуша и општината Дебар со
останатите делови од државата.

Постојната патна делница Бунец – Маврови Анови поминува низ заштитената
зона – Национален парк „Маврово“ во зона за оджливо користење кадешто
инфраструктурните активности се дозволени.

Многу ретки и ендемски видови постојат на територијата на Националниот парк
„Маврово“. За време на теренските пости покрај патот беше регистриран видот
Ranunculus flammula којшто е ретко растение во Република Македонија. Во близина на
делницата исто така се наоѓаат и влажните живеалишта во локалитетот „Бунец“ коишто
се осетливи и загрозени живеалишта од големо значење. Но, овој проект се однесува
само на рехабилитација на постојниот Р1202, што нема да го загрози постоењето на
споменатите видови и локалитети со висоока вредност на биодиверзитетот.

За време на работите за реконструкција на постојниот пат се очекуваат одредени
негативни влијанија врз животната средина. Особено внимание треба да се обрне на
различните типови на отпад кои што ќе се произведат за време на рехабилитацијата.

Затоа, со овој ИПВЖСОА се бара соодветно управување со отпадот. Поради
градежните активности ќе се зголеми нивото на бучава и емисии во воздухот. Не се
очекува узурпирање на простор и отстранување на вегетација за време на
подготвителните активнсоти зашто се работи само за рехабилитација, но и ако се случи
треба да се одржи на минимално ниво. Дел од овој документ е исто така и Планот за
управување со животната средина (ПУЖС) каде што се наведени мерките за
намалување на ефектите врз животната средина. Доколку овие мерки се почитуваат
влијанијата врз животната средина ќе бидат привремени и просторно ограничени на
периодот на градежните работи и само во областа каде што ќе се одвиваат градежните
работи (на постојниот пат). Во тој случај не се очекуваат неповртани и трајни влијанија
врз животната средина. За спроведувањето на мерките за намалување на ефектите
врз животната средина поради рехабилитација на постоен пат не се потребни големи
финансиски ресурси, туку применување на „добра градежна практика“.
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2. Политичка, правна и административна рамка

Процесот на оцена на влијанието вр животната средина служи како примарен
материјал за процесот на одлучување од страна на македонските органи коишто треба
да го одобрат проектот пред да се изгради и да се користи, како и Светската банла
којашто размислива за да обезбеди финаснирање на проектот.

Македонска рамка

Република Макеоднија има развиено целносна правна и институционална рамка
за оцена на влојанието врз животната средина. Оваа рамка е главно сообразна со
постојните правила и постапки за оцена на влијанието врз животната средина на
Светската банка како и целосно сообразна со Директитвите за оцена на влијанието врз
животната средина на ЕУ. За одредени проекти во Република Македонија потребно е
да се направи оценка на влијанијата врз животната средина согласно со Членовите 76-
94 (Пглавје XI) од Законот за животна средина (Службен весник на Република
Македонија бр. 53/05, 81/05 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13,
187/13 and 42/14). Типовите на проекти за кои е потребена оцена на влијанијата врз
животната средина се дефинирани во Член 77 од Законот за животна средина и се
детално опишани од страна на Владата на Република Македонија во „Урдедба за
одредување на проекти и критериуми според кои ќе се извршува процесот на анализа
за оцената на влијанијата врз животната средина“ (Службен весник на Република
Македонија бр 8174/2005).

Согласно со оваа Уредба, во овој случај не е потребен целосен процес на ПВЖС
(само при изградбата на нов автопат и државен или национален пат или проширување
на постоечкиот пат со дополнителни две ленти потребен е целосен прпоцес на ПВЖС).

Делницата Бунец – Маврови Анови е категорија опфатена во Уредба за измена на
Уредбата за дејства и активности за кои изготвивањето на извештај за ПВЖС е
задолжителна, а за чие одобрување е одговорно Министерството за животна средина и
просторно планирање (Службен весник на РМ бр. 36/12). Извештајот за оцената на
влијанијата врз животната средина потребно е да обезбеди, идентификува и опише
како проектот може да има негативни и позитивни влијанија врз медиумите во живот
ната средина – вода, воздух, биодиверзитет, итн. и врз луѓето – економска состојба,
бучава, сообраќај итн.

Јавното претпријатие за државни патишта, како инвеститор, пред фазата на
Детален проект треба да ја започне процедурата за ПВЖС со поднесување на Писмо
за намера за изведување на проект до МЖСПП. МЖСПП го издаде Решението бр. 11-
7654/2 од 29.07.2014 година дека ИВЖС е прифатлив и одобрен од Управата за
животна средина.

Политики за заштита на животната средина и општествените прилики
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Политиките за заштита на животната средина иопштествените прилили на
Светската банка се сметаат за темел на нејзината поддршка на одржливото
намалување на сиромаштијата. Целта на овие политики е да се превенира и да се
намали непотребната штета врз луѓето и нивната животна средине во процесот на
развој. Овие политики им обезбедуваат инструкции на СБ и на позајмувачите при
идентификацијата, изготвувањето и имплементацијата на програмите и проектите.
Оценката на влијанието врз животната средина (ОВЖС) е една од десетте политики за
општествена и правна заштита и заштита на животната средина на СБ. ПВЖС се
користи во СБ за да се идентификуваат, избегнат или намалат потенцијалните
негативни влијанија врз животната средин аповрзани со активностите на кредитирање.
Целта на ПВЖС е да го подобри одлучувањето, да осигура дека можните проекти кои
се разгледуваат се здрави и одржливи и дека соодветно се консултирани луѓето кои
може да бидат подложни на влијанието. Политиката за оцена на влијанијата врз
животната средина на СБ и препорачаната обработка се опишани во Оперативната
политика (ОП)/ Банкарска постапка (БП) 4.01: оцена на влијанијата врз животната
средина. Оваа политика се смета за „чадор“ политика за „политиките за заштита“ на
СБ.

Во однос на предметната делница Бунец – Маврови Анови, треба да се земат
предвид следните релеватни политики за заштита во сите фази на подготовка и
планирање:

- Оперативна политика за оцена на влијанијата врз животната средина (ОП
4.01,1999, ревидирана во април, 2013);

- Оперативна политика за физички културни ресурси (ОП 4.11, 2006);

- Оперативна политика за природни живеалишта (ОП 4.04, 2001);

- Политика за пристап до информации (2013 г.).

Условите на СБ за Објавување на информации се детално опишани во
Политиката за пристап до информации ревидирана во јули 2013 г. (Прирачник за
објавување 2002 г.).

ОП/БП за присилно иселување на СБ бара од проектите потпомогнати од СБ да
го избегнат или сведат на минимум присилното одземање на земјиштето. Доколку тоа
не може да се одбегне, раселените лица треба да бидат консултирани, да им се
надоместат загубите/ штетите и да им се помогне во враќањето или подобрувањето на
нивните животни стандарди и животот. Според политиката, доколку е неопходно
присилното одземање на земјиште и иселување, позајмувачот треба да изготви јасен
план со оцена за компензирање и помош на раселените лица, којшто СБ ќе го
ревидира. Планот треба во голема мера да е готов пред започнувањето на градежните
работи.

ОП/БП на СБ за природни живеалишта треба да осигура дека
инфраструктурините и другите развојни проекти поддржани од СБ ги земаат предвид
зачувувањето на биодиверзитиетот и бројните еколошки услуги и производи што
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природните живеалишта можат да му го обезбедат на општеството. Политиката строго
ги ограничува околностите во кои кој и да било проект поддржан од СБ може да ги
оштети природните живеалишта, т.е. такви копнени и водени површини кадешто
најголем дел од природните растителни и животински видови се сè уште присутни.
Конкретно, политиката забранува СБ д аподдржува проекти кои би довеле до
значителна загуба или дградирање на Критични природни живеалишта, чијашто
дефиниција ги вклучува оние природни живеалишта коишто се:

• Правно заштитени

• Формално предложени да бидат заштитени;

• Незаштитени, но за нив се знае дека нивната заштита е од голема
вредност.

Во други (некритични) природни живелаишта, проектите поддржани од СБ може
да предизвикаат значителна загуба или деградирање само кога:

• Не постојат изводливи алтернативи за да се постигнат суштинските,
целокупните и нето придобивки од проектот, и

• Во проектот се вклучени прифатливи мерки за ублажување на влијанието,
како што се компензациски заштитени зони.

На ниво на проект, СБ се стреми да се осигура дека нејзините активности за
кредитирање се усоглсени со меѓународните обврски за заштита на биодиверзитетот.
ПВЖЗ за СБ треба да ги змеат предвид влијанијата на предложените проекти врз
биодиверзитетот во земјата.

ОП/БП на СБ за шумарство има за цел да го намали обешумувањето, да го
подобри еколошкиот придонес на пошумените зони, промовирање на пошумувањето,
намалување на сиромаштијата и поттикнување на економскиот развој. Политиката ја
дефинира шумата како површина на земјиште од не помалку од 1.0 ha, со шумски
покрив (или еквивалентно ниво на друга мерка) од повеќе од 10% што содржи дрвја со
потенцијал да достигнат минимална висина од 2 m in situ (во својата оригинална
положба). СБ не финансира проекти што, според нејзиното мислење, би вклучувале
значајно трансформирање и деградирање на критични шумски површини или односни
критични природни живеалишта. Критичните шумски зони се природни шумски
површини коишто се:

• Постоечки заштитени зони и зони формално предложени од владите како
заштитени, зони кои се признаени како заштитени од традиционалните локални
заедници, и локалитети кои одржуваат услови витални за постоењето на овие
заштитени зони;

• Локалитети идентификувани од СБ или друг авторитативен извор, како што се
зони што се доста погодни за зачувување на биодиверзитетот и зони што се типични за
ретки, ранливи, видови што мигрираат или загрозени видови.
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ОП на СБ за културен имот се заснова на препозанвањето на културните ресурси
како извори на вредни историски и научни информации, како средства за економски и
општествен развој и како составни делови од културниот идентитет и практики на
луѓето. Како што е наведено во Оперативната директива (ОД) 4.50 политиката на СБ
треба: (а) да помогне во заштитата и подобрувањето на културниот имот преку
конкретни проектни компоненти и (б) да одбива да финансира проекти кои значително
го оштетуваат културниот имот и да ги поддржи само оние кои се дизајнирани за да ги
спречат или минимизираат таквите штети.

Политиката на СБ за пристап до информации, јавно консултирање и објавување
следи специфични постапки: Извештаите за општествените влијанија и влијанијата врз
животната средина ќе бидат презентирани и пред Владата на Република Македонија и
пред манаџментот на СБ и ќе послужи како основен документ за одобрување од страна
на надлежниот орган. Согласно со ОП/БП 4.01, позајмувачот ќе треба да го направи
достапен нацртот на ИПВЖС и Планот за заземање на земјиште (ПЗЗ) на македонски
јазик, на јавно месно достапно за сите групи и локални НВО засегнати со проектот.
Исто така, заемопримачот треба официјално да го поднесе Извештајот за
општествените влијанија и влијанијата врз животната средина како и ПЗЗ до СБ.
Откако Извештајот за општествените влијанија и влијанијата врз животната средина и
ПЗЗ ќе бидат локално објавени и официјално примени и одобрени од СБ, СБ исто така
ќе ги направи јавно достапни преку својот Infoshop.

Што се однесува до интерната постапка на СБ за Извештајот за општествените
влијанија и влијанијата врз животната средина, Еколошката анализа е важен чекор во
фазата на изготвување на проектот преку која на предложените проекти им се
назначува соодветниот степен и тип на Извештај за општествените влијанија и
влијанијата врз животната средина. Во пракса, значењето на влијанијата и соодветното
бирање на категоријата на анализа зависи од типот и размерот на проектот, локацијата
и сензитивноста на еколошките прашања, како и од природата и големината на
можните влијанија.

3. Опис на проектот
Предмет на овој ИПВЖСОА е рехабилитацијата на делницата Бунец – Маврови

Анови, којашто е дел од регионалниот пат Р1202 Маврови Анови – Дебар.
Рефионалниот пат R1202 ги поврзува Општината Маврово – Ростуша и Општината
Дебар со другите делови од земјата. Така, R1202 е важен пат за сообраќајот на возила
од сите категории. Делницата Бунец – Маврови Анови исто така е важна за
туристичките комплекси околу Мавровското Езеро и скијачките терени на планината
Бистра.

3.1. Локација на проектот
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Слика 1: Географска положба на о. Маврово -
Ростуша

Проектните активности ќе се
изведуваат во општината Маврово –
Ростуша којашто се наоѓа во западниот дел
од Република Македонија. 93% од
општината е прогласена за Национален
парк во 1949,, а делницата Бунец-Маврови
Анови се наоѓа во Националниот парк
„Маврово“.

Рељефот на општината е планински и припаѓа на три различни планински
системи: Шар Планина, Кораб и Бистра. Мавровската котлина е највисока котлина во
на надморска височина од 1.200 m. Се наоѓа помеѓу планините на југ и разграноците на
, и на запад и исток. Зафаќа површина од 92 km². Преку превојот (1.318 м), на исток е
поврзана со Полошката котлина. Котлината е формирана со неотектонски движења и
за време на имало езеро. Денес, во котлината се наоѓа вештачката акумулација
Маврово.

Должината на делницата Бунец – МАврови Анови е 6.5 km. Почнува на влезот на
Националниот парк „Маврово“ и завшува во близина на бензиската пумпа „Макпетрол“
во Маврови Анови. На самиот почеток на делницата, на левата страна се наоѓа
локалитетот Бунец.

Делницата Бунец –Маврови Анови се наоѓа во Зона на одржливо користење,
во однос на предложените зони во НП „Маврово“ (Слика 2), каде што
рехабилитирањето на постојниот пат е дозволено.
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Слика 2: Положба на делницата Бунец – Маврови Анови (црвена линија над езерото) во однос на
предложените зони во НП „Маврово“
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Слика 3: Делница Бунец – Маврови Анови

Слика 4: Букова шума покрај патот Слика 5: Поглад на Мавровското
Езеро

3.2. Технички карактеристики на проектот

На патот се присутни оштетувања во вид на мрежни пукнатини, надолжни
попречни пукнатини и колотрази. Поради тоа неопходно е да се изврши рехабилитација
на делницата. За таа цел ќе се изврши отстранување на постоечката асфалтна
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површина до одредена длабочина и ќе се нанесе нов слој. При рехабилитацијата,
елементите на патот ќе останат исти со постоечките, односно нема да има никакви
проширувања Ќе се изврши чистење на постоечките канали и риголи, со што ќе се
подобри одводнувањето на патот.

Слика 6: Моментална состојба на патот

Ова се карактеристиките на патот:

• проектирана брзина 50(60) km/h
• коловозни ленти 2*3,25 + Δb m =6,50 + Δb
• банкини 2*1,0 m
• ригола + берма 2 * (0,50+0,50-1,0) m
• напречен наклон qmin = 2,5%, qmax = 5(7)%

Ширината на банкините и риголите за оваа категорија на пат треба да изнесува
1,0m, а на риголите 0,5m. Поради конфигурацијата на теренот (постоење на
свлечишта), банкините и риголите ги нема по целата должина на патот, а банкините се
со променлива ширина. Берми покрај риголите има само на мал дел од патот.

При рехабилитацијата ќе се изведат следните активности:

- Машинско орапавување на коловозната површина, чистење на иструганите
површини со машинско четкање, издувување со компресор и залевање на видливите
пукнатини со отвор поголем од 3mm со разреден битумен RB 200. Доколку на одделни
делови на патот се констатираат значителни и комплексни оштетувања ќе се врши
стругање на коловозната конструкција;

- Нанесување на израмнителен слој БНС 22 со дебелина 4-11 cm, за
израмнување  до кота од 10 cm1;

1 Only in Rehabilitation Type III
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- Изведба на нов слој од битуменизиран носив слој тип БНС – 22sА со дебелина
од 6 cm;

- Изведба на асфалтбетонски слој АБ-11/16s со врзиво полимер битумен со
потребна дебелина од 4cm;

- Прскање со полупостојана емулзија за врска на споевите помеѓу одделните
асфалтни слоеви и премачкување на вертикалните асфалтни споеви со разреден
битумен RB 200.

Доколку на одредени места на делницата се констатираат големи оштетувања за
кои е потребно да се направат интервенции во долната носива подлога на патот, тогаш
при рехабилитацијата ќе се изведат следните чекори:

- Рушење и отстранување на постојните асфалтни слоеви;
- Рушење и отстранување на постојниот тампонски слој;
- Интервенција во постеличниот слој.
- Вградување на нов тампон од дробен каменит материјал, со јадрост на зрната

>60 mm и негово збивање до минималена стисливост од 80 MPa.
- Изведба на слој/слоеви од битумен тип БНС-22sА со потребна дебелина до кота

4 cm;
- Изведба на асфалтбетонски слој АБ-11/16s со врзиво полимер битумен со

потребна дебелина од 4cm;
- Прскање со полупостојана емулзија за врска на споевите помеѓу одделните

асфалтни слоеви и премачкување на вертикалните асфалтни споеви со разреден
битумен RB 200.

При рехабилитацијата ќе се изврши чистење на риголите, бермите и банкините од
вегетацијата со која се зафатени, како и од органскиот отпад кој се наоѓа во/на нив
(паднати листови, гранки и др.).

При градежните работи ќе се користи материјал од веќе постоечки асфалтни
бази, лоцирани надвор од местото на изведување на градежните работи. Најблиските
асфалтни бази до делницата Ново Село-Бунец се наоѓаат во близина на градот
Гостивар. Согласно со Законот за животна средина (Службен весник на РМ, бр. 53/05,
81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11,123/12, 93/13, 187/13, 42/14), овие
станици се обврзани да имаат дозвола за работа A - IPPC 2 којашто ги опфаќа
прашањата поврзани со заштитата на животната средина поврзани со нивната работа.
Дозволите A – IPPC ги издава Министерството за животна средина и просторн о
планирање, а нивното спроведување се следи согласно со дозволата од страна на
Државниот инспекторат за животна средина. Како услов од тендерскиот пакет,
понудувачот задолжително треба да наведе дека ќе користи една од постојните
асфалтни станици којашто поседува дозвола A – IPPC или Дозвола за адаптирање на
оперативен план до издавањето на дозвола A – IPPC. Најблиските асфалтни станици
се наоѓаат на доволна оддалеченост од местото на рехабилитација, надвор од

2 IPPC – Integrated Pollution Prevention and Control
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границите на Националниот парк „Маврово“, така што не се очекува да има појава на
кумулативни влијанија врз медиумите од животната средина од работата на
асфалтните бази и активностите на рехабилитација.

Поради тоа што асфалтната станица се наоѓа на значително растојание од
градилиштето, ќе се преземат мерки за намалување на влијанијата во однос на
транспортот на материјалите (покриени камиони). Нема осетливи рецептори по
патиштата (пристапни патишта) каде што материјалите ќе се транспортираат.

Изведувачот на рехабилитацијата на патот ќе изготви План за организацијана
работата којшто ќе го дефинира времето и методологијата за имплементација на
активностите за реконструкција: Метод за набавка на градежен материјал, количини,
итн. Во Планот Изведувачот треба исто така да ја дефинира локацијата на потребните
постројки (асфалтни станици, пристапни патишта, итн) и и да наведе дали постојат
некои ризици за животната средина во нивната близина за коишто можеби би биле
потребни мерки за намалување на влијанието како дополнување на тие дефинирани во
овој Извештај за општествените влијанија и влијанијата врз животната средина/ EMP.
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4. Основни податоци
4.1. Геолошки состав, хидрогеологија и педологија

Литостратиграфскиот состав на теренот се состои од: Филитоиди (FD1,3),
карбонатни шкрилци и плочести варовници (MmD1,2), мета габрови (v) и пролувијални
седименти (pr.).

Филитоиди (FD1,3) Од хидрогеолошки аспект спаѓааат во групата на
водонепропусни карпи така што претставуваат хидрогеолошки изолатори. Се
одликуваат со пукнатинска порозност, а на места градат издани кои немаат некое
поголемо значење.

Карбонатни шкрилци и плочести варовници (MmD1,2). Од хидрогеолошки
аспект припаѓаат на групата на водопропустливи карпи со пукнатинско-карстна
порозност и имаат функција на хидрогеолошки колектор.

Мета габрови (v). Според хидрогеолошкат функција на составот на теренот мета
габровите пришаѓаат на групата хидрогеолошки изолатори. Имаат пукнатинска
порозност и локално може да формираат издани од мало значење и мали количини на
резерви со подземна вода.

Пролувијални седименти (pr). Од хидрогеолошки аспект се одликуваат со
меѓузрнеста порозност, слаба  водопропусност и формирање на збиени типови на
издани. Истекувањето на подземните води се врши преку гравитационо-преливни
извори со издашност од  Q=0,05 - 1,0 l/s.

Хидрогеолошките функции на карпите и типовите на бунари во предметната
локација се следните:

- Добро водопропустни карпи со пуктнатинско-карстна порозност: варовници,
серии на глинци, песочници, аргилошисти, рожњаци со варовници, калцитски и
доломитски масивни варовници.

- добро водопропустни карпи со меѓузрнеста порозност: алувијалните (al),
делувијалните (d), пролувијалните (pr), сипарите (s) и езерските неогени седименти.
Максималната издашност на бунарите кои се регистрирани во ова група на карпи
изнесува 25l/s.

- Слабо водопропусни до практично водонепропусни карпи со пукнатинска
порозност цврстоврзаните метаморфни, магматски и седиментни карпи кои се
одликуваат со различен степен на испуканост и присуство на отворени пукнатини кои
овозможуваат циркулирање на водата. Со подобра водопропусност се одликуваат
песочниците, карбонатните шкрилци, дијабазите, кои се со отворени пукнатини кои
овозможуваат циркулирање на подземните води. Регистрираните извори во такви
средини имаат издашност од 0,1 до 0,4l/s. Останатите видови на карпи, кои што се
интензивно ушкрилени се послабо водопропустни или се хидрогеолошки изолатор. Во
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такви средини се формираат издани од разбиен тип со коефициент на филтрација
Кf<10-3m/s.

На истражуваниот терен застапени се следните инженерски процеси и појави:
- Процес на свлекување
- Процеси на испирање и линиска ерозија;
- Процеси на одронување
- Процеси на карстификација.

Следните почви се застапени на теренот: Rendzic Leptosols, Haplic; Cambisol,
Leptic; Cambisol, Dystric; Umbric Regosol (Umbrisol), Haplic; and Regosol.

4.2 Сизмологија

Теренот на општината Маврово-Ростуша припаѓа на западно-македонската
геотектонска зона, којшто во рамките на Балканот припаѓа на планинскиот систем
Динар. Регионот Маврово се простира во зона со низок ризик за земјотрес со можност
за земјотрес до 5.70 MCS.

4.3 Клима и метеорологија

Климата во општина Маврово – Ростуша е континентално-планинска, со изразен
планински карактер. Средногодишната температура во општината изнесува 7,10C0

најниската средна минимална месечна температура во зимските мeсеци изнесува -
2,20C0 средната максимална месечна температура е највисока во јули (16,30C0;
Средногодишното количество на врнежи изнесува 1103mm. Најголеми врнежи има во
периодот од октомври до март, кога преципитацијата е над 100mm, а најмала во
месеците јули и август, кога количеството на врнежи е под 50mm. Снежниот период во
просек трае 166 денови, со постојана снежна покривка од 30 до 110 денови. Ружата на
зачестеност на ветрови изнесува: С – 91%0, СИ - 147%0, И - 219%0, ЈИ - 10400, Ј - 47%0,

ЈЗ-55%0, З - 122%0 и СЗ - 145%0.

4.4 Хидрологија

Главен природен хидрографски објект во општината Маврово – Ростуша е реката
Радика. Оваа река не е во близина на делницата Бунец – Маврови Анови. На
територијата на општината се наоѓа и Мавровското Езеро, како главен вештачки
хидрографски објект (акумулација), којшто е во близината на предметната делница
(види Слика 3). Најмалото растојание помеѓу делницата и езерото е приближно 100 m.
Зоната се состои од деградирани пукови шуми, грмушки и трева. Мавровското Езеро со
вода се полни од реките: Мавровска Река, Никифоровска Река, Леуновска Река,
Кичиничка Река, како и од реката Радика, од нејзиниот изворишен дел, преку доводен
канал. Ниту една од овие реке не е во директна близина на делницата  Бунец-Маврови
Анови. Доводниот канал, којшто се вика Влајнички канал, сместен на 50 m длабочина
под земја, ја пресекува делницата на патот и рехабилитацијата на патот нема да му
влијае. Езерото се наоѓа на територијата на некогашното Мавровско поле. Се наоѓа на
1,202 м.н.в., зафаќа површина од околу 1370 хектари и акумулира до 357
милиони m³ вода. Езерото достигнува максимална длабочина до 50 m, додека
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просечната длабочина му изнесува 26 m, долго е 10 km, а широко 3 до 5 km.
Квалитетот на водата во Мавровското Езеро, согласно со следењата на Државниот
хидрометеоролошки завод на РМ е главно втора класа, а во некои делови и трета
класа.

За време на теренската посета не беа регистрирани водни текови покрај
делницата. На некои места можна е појавата на води што не формираат водни текови.
Поради тоа што овие води се од непостојан карактер (појавувањето и количината на
вода) и по количество се многу мали, не се предмет на интерес во овој документ.

4.5 Квалитет на воздухот

За потребите на овој Извештај беа извршени мерења на концентрациите на
суспендирани честички со еквивалентен аеродинамички дијаметар < 1010 (PM1010

Мерењата беа ивршени на две мерни места на делницата Бунец-МАврови Анови.
Средните вредности од едночасовното мерење на двете мерни места изнесуваат
19µg/m3, односно 16 µg/m3. И двете вредности се далеку под националната стандардна
вредност за период од 24 часа (50 µg/m3). Целокупниот извештај од мерењата на
концентрациите на РМ10 се дадени во прилог на овој Извештај.

Другите параметри, како SO2, CO и NOx, исто така се под националните
стандардни вредности.

Целокупниот извештај од мерењата на концентрациите на РМ10 се дадени во
Прилог 1.

Поради тоа што мерењата се направени на постојниот пат со сообраќај
реконструкцијата и понатамошното користење на патот нема да доведат до
зголемување на загадување на воздухот долж делницата.

4.6 Бучава

Микролокацијата на самата делница припаѓа во реон надвор од агломерација
изложен на бучава од патен сообраќај во текот на денот, за кој максимално
дозволените нивоа на бучава изнесуваат 60dB (A).

Нивоата на бучава беа измерени на две мерни места на делницата Бунец-
Маврови Анови. Мерењето на вредноста на нивото на бучавата за првата мерна точка
(NL3) беше направено на растојание од 1m од работ на патот. Еквивалентното
континуирано ниво LAeq за оваа мерна точка е 67.5dB (A). Проценетата (интерполирана)
вредност за нивото на бучавата на растојание од 3 m од работ на патот е LAeq = 64.5 dB
(A), на растојание од 11 m од работ на патот LAeq= 59.7 dB (A), и на растојание од 35 m
од работ на патот LAeq= 55.0 dB (A). Може да се заклучи дека на растојание >10m од
работ на патот нивоата на бучава примени од рецепторите не ги надминуваат
пропишаните вредности на нивото на бучава.

Мерењето на вредноста на нивото на бучавата за првата мерна точка (NL4) беше
направено на растојание од 1.5m од работ на патот. Еквивалентното континуирано
ниво LAeAeq на оваа мерна точка е 65.5dB (A). Проценетата (интерполирана) вредност
за нивото на бучавата на растојание од 8 m од работ на патот е LAeq = 60.0 dB (A), на
растојание од 27 m од работ на патот LAeq= 55.0 dB (A). Може да се заклучи дека на
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растојание од 8m од работ на патот нивоата на бучава примени од рецепторите не ги
надминуваат пропишаните вредности на нивото на бучава.

Оценката на нивото на бучава на различни позиции на емисија на бучава беше
изврѓена согласно со Хоризонталното упатство за бучава Дел 2 – оценка и контрола на
бучавата, Агенција за животна средина, Велика Британија.

Како општ заклучок од Извештајот за мерења на бучавата може да се каже дека
нема надминување на законски пропишаните вредности на нивоата на бучавата на
делницата Бунец-Маврови Анови.

Целокупниот извештај од мерењата на бучавата се дадени во Прилог 2.
Откако ќе се рхабилитира патот се очекува нивото на бучава да се намали затоа

што трињето на гумите со новиот асфалтен слој ќе биде помало (поглатко), а не с
еочекува зголемување на волуменот на сообраќај. Тоа значи дека предвиденото ниво
на бучава по рехабилитацијата ќе биде пониско или барем ќе остане на истото ниво.

4.7 Биодиверзитет

Во првиот дел од делницата (види Слика 3) од левата и од десната страна на
патот се наоѓа букова шума (Ass. Calamintho grandiflorae Fagetum), во која доминира
буката (Fagus sylvatica). Покрај патот, како петна во буковите шуми се наоѓаат мали
тревни ливади каде што се среќава видот Ranunculus flammula, редок вид во државата
којшто може да се најде само на три локации во Македонија. Со оглед на тоа што
делницата нема да се проширува R. flammula нема да биде загрозен. Од особена
важност е на овие површини или каде било во границите на Националниот парк
„Маврово“ да нема привремени одлагалишта на отпад и градежни материјали.

На почетокот делницата поминува покрај влажните живеалишта кои се наоѓаат во
близина на локалитетот „Бунец“ (Слика 7). Влажните живеалишта се важни и се
најзагрозените живеалишта во Македонија (МЖСПП, 2003 г.). Влажното живеалиште се
наоѓа во оградена површина во паркон на Центарот за разможување на европски елен.
Исто така детското одморалиште „Бунец“ се наоѓа во овој реон3. Имајќи предвид дека
ќе се работи само на рехабилитација на делницата, влажните живеалишта нема да
бидат загрозени. Треба да се нагласи дека одлагањето на отпад или градежен
материјал, мобилни тоалети или чистење на градежната механизација е забрането во
околината на Бунец.

3 Melovski Lj, Matevski V. (2008): Development of criteria for the selection of wetland habitats for strict protection – case study of
Bunec site in the National Park “Mavrovo”
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Слика 7: Положба на почетокот на делницата (сив круг) и влажното живеалиште кај Бунец
(портокалов круг)4

Во вториот дел од делницата (види Слика 3), од левата страна на патот се наоѓа
Мавровското Езеро кое претставува вештачка акумулација, а од десната страна е
застапена буково – еловата шумска заедница (Ass. Abieti-Fagetum macedonicum),
Помеѓу езерото и патот се наоѓа зелен појас составен од ниски дрвја и грмушки.
Ширината на појасот, во делот на патот кој што е најблиску до езерото, се движи од 100
до 200m.

Во близина на делницата Бунец – Маврови Анови се наоѓа Сафари паркот
„Бунец“ којшто претставува репродуктивен центар за европски елен (Dama dama).
Сафари паркот зафаќа површина од 430 ha и е опколен со заштитна ограда.
Рехабилитацијата на патната делница Бунец – Маврови Анови нема да има влијание
врз паркот.

Флора

Во флората во Националниот Парк Маврово меѓу останатите видови влегуваат
1000 виши ратсенија, од кои 38 се дрвни видови, а 35 се грмушки. Националниот Парк е
единствено наоѓалиште на 12 ретки видови растенија (Dryopteris carthusiana,
Ranunculus flammula. Viola shariensis, Salix appendiculata, Salix silesiaca, Lotus uliginosus,
Epilobium nutans, Epilobium palustre, Cirsium tymphaeum, Cirsium grecescui, Gentiana

4 Modified from Melovski Lj, Matevski V. (2008): Development of criteria for the selection of wetland habitats for strict protection –
case study of Bunec site in the National Park “Mavrovo”
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pneumonanthe. На територијата на Националниот Парк се среќаваат и 33 други видови
растенија кои се ретки во останатите делови на државата.

На масивот Влаиница на Бистра се среќаваат 57 растителни видови: Abies borisii
regis, Acer obtusatum, Acer pseudoplatanus, Actaea spicata, Ajuga reptans, Anemone
nemorosa, Aremonia agrimonoides, Asperula odorata, Asphodelus albus, Brachipodium
sylvaticum, Campanula sp., Carex sp., Cerasus avium, Chamaecytisus austriacus,
Chrysosplenium alternifolium, Cruciata glabra, Dactylis glomerata, Daphne mezereum,
Dentaria bulbifera, Digitalis viridiflora, Euphobia amygdaloides, Fagus sylvatica, Fragaria
vesca, Galeobdolon luteum, Galium sp. , Hordeum sp. , Juniperus communis, Lembotropis
nigricans, Mycelia muralis, Neottia nidus – avis, Orthilia secunda, Poa nemorosa,
Polygonatum sp. , Populus alba, Populus tremula, Potentila micrantha, Primula vulgaris,
Prunus cerasus, Pteridium aquilinum, Pulmonaria officinalis, Rosa sp., Rubus canescens,
Rubus idaeus, Rubus sp., Salix silesiaca, Sanicula europaea, Scila bifolia, Simphytum
tuberosum, Stelaria media, Trifolium sp. , Veronica officinalis, Vicia sp. , Viola odorata, Viola
reichenbachiana.

Слика 8: Ranunculus flammula

Слика 9: Dryopteris carthusiana
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Фауна

Фауната во националниот парк е претставена со 11 видови водоземци, 12 видови
влекачи, 140 видови птици и 38 видови цицачи. Од нив заштитени се околу 82 вида, од
кои 18 припаѓаат на класата цицачи, а 64 на класата птици.

Од инсектите, од редот Coleoptera се среќаваат мал број видови во буковите
шуми, но сепак некои од нив се ретки или ендемични видови: Molops rufipes
steindachneri, Tapinopterus dochii, Cychrus semigranosus montenegrinus, Pterostichus
brucki, Carabus croaticus ljubetensis, Aptinus merditanus и Omphreus gracilis.

Во буковите шуми се среќаваат мал број на водоземци и влекачи: Salamandra
salamandra и Podarcis muralis.

Од птиците во буковите шуми се среќаваат поголем број на птици: Buteo buteo,
Columba palumbus, Strix aluco, Caprimulgus europaeus, Erithacus rubecula, Turdus merula,
Turdus viscivorus, Certhia familiaris, Garrulus glandarius, Fringilla coelebs, Pyrrhula pyrrhula
и други.

Близу делницата се среќаваат следните видови птици: Aegithalos caudatus
(European status: ETS-S), Anas querquedula (European status: SPEC-3; ETS-V; WBD-II/1;
Bern–III; Bonn- II), Anthus trivialis (European status: ETS- S), Ardea cinerea (European
Status: ETS-S), Crex crex (European Status: SPEC-, ETS-V, WBD–I, Bern–II, COR- t),
Hirundo rustica (European Status: SPEC-; ETS-D; Bern-II), Jynx torquilla (European Status:
SPEC-; ETS- D; Bern-II), Lullula arborea (European Status: SPEC -, ETS -V ;WBD- I; Bern -
III; COR- t), Nucifraga caryocatactes (European Status: SPEC-S), Passer montanus
(European Status: ETS-S), Regulus ignicapillus (European Status: SPEC-; ETS-S; Bern-II;
Bonn-II). SPEC-1, ETS-V, WBD–I, Bern–II, COR- t), Hirundo rustica (European Status:
SPEC-3; ETS-D; Bern-II), Jynx torquilla (European Status: SPEC-3; ETS- D; Bern-II), Lullula
arborea (European Status: SPEC -2, ETS -V ;WBD- I; Bern -III; COR- t), Nucifraga
caryocatactes (European Status: SPEC-S), Passer montanus (European Status: ETS-S),
Regulus ignicapillus (European Status: SPEC-4; ETS-S; Bern-II; Bonn-II).
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Слика 10: Erithacus rubecula

Најкарактеристични видови цицачи кои се среќаваат во буковите шуми се:
јазовецот (Meles meles), мечката (Ursus arctos), срната (Capreolus capreolus), волкот
(Canis lupus), балканскиот рис (Lynx lynx martinoi), куната белка (Martes foina), шумските
глувци (Apodemus sylvaticus и Apodemus flavicollis).

Слика 10: Lynx lynx martinoi

Влажни живеалишта

Влажните живеалишта во близина на детското одморалиште „Бунец“ зафаќаат
површина од 15,11ha, и претставуваат живеалиште на вкупно 186 видови растенија
(сфагнум и васкуларни растенија). Во влажните живеалишта се среќаваат 6 видови
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хабитати: влажни ливади (искосени и неискосени), мочурливи предели со високи
рудерални растенија, сфагнумски тресетишта, врбови состоини, евлови шуми и
крајпоточна вегетација5. Ова се многу ретки хабитати во Република Македонија, кои
зафаќаат многу мали површини, но се многу значајни за зачувување на биолошката
разновидност во земјата. Најголемиот дел од нив се опфатени со Анексот I на ЕУ
Директивата за станишта. Во влажните живеалишта кај Бунец регистрирани се
следните ретки или многу ретки видови на растенија во Македонија: Viola shariensis,
Salix appendiculata, Salix silesiaca, Lotus uliginosus, Epilobium nutans, Epilobium palustre,
Cirsium tymphaeum, Cirsium grecescui, Gentiana pneumonanthe. Cirsium grecescui е нов
регистриран вид ви Македонија.

Меѓу видовите на птици кои живеат во влажното живеалиште е и Crex crex
којашто е класифицирана во Анекс I на Директивата на ЕУ за диви птици и го има
статусот на загрозен вид во Европа.

Бидејќи ќе се работи само на рехабилитација на постојната патна делница
влажните живеалишта нема да бидат загрозени доколку отпадот и градежните
материјали не се одлагаат во влажните живеалишта и доколку мобилните тоалети и
градежната механизација не се чистат во реонот на влажните живеалишта. Затоа во
ПУЖС јасно се наведени мерките за намалување на ефектите врз животната средина
при одлагањето на отпадот.

Слика 11: Gentiana pneumonanthe

5 Ibid 2
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4.8 Социо-економски аспекти

Делот за социо-економските аспекти содржи основни вредности за социо-
економските услови во поширокиот регион како и локално за потенцијално загрозената
област. Исто така опишани се и заедниците, културните и религиозните објекти како и
транспортните мрежи (пешачкит епатеки) кои исто така би можеле да бидат подложени
на влијание од проектот. Изготвувањето на основните социјални вредности е главен
(централен) дел од процесот на планирање и спроведување. Тоа обезбедува
референтни вредности врз чија основа може да се оценуваат конструкцијата на
проектот и поситивните и негативните влијанија врз луѓето и заедниците преку
Периодично следење и оценка во текот на проектот. Исто така претставува клучен
елемент во стратешкото оценување на влијанието врз општеството и оценување на
процесот на рехабилитација на дел од патот Р1202 делница Бунец-Маврови Анови, дел
од проектот Рехабилитација и реконструкција на патот Р1202 Маврово – Дебар за да се
добие одобрение за изведување на предвидените проектни активности.

Извештајот за основните социо-економски вредности, социјалната
инфраструктура за проектот се изработува за сите области за кои има потенцијал да се
подложни на влијание, а особено во областа и заедниците каде проектот може да има
позитивни или негативни влијанија, директно или индиректно. Во студијата на
основните вредности се прави осврт на групите коишто треба да се земат предвид по
периодот на рехабилитација на патот, меѓу кои се: заедници што може да подлежат на
влијание, можни заедници на домаѓинства, ранливи групи и други инфраструктурни
зони. Социјалната инфраструктура исто така вклучува образовни, здравствени и
општествени институции каде што граѓаните може да ги задоволат своите потреби за
образование, здравство, култура и други потреби. Постоењето на овие институции
придонесува за задоволување на потребите на граѓаните во нивните општини.

Од левата страна на патот се одделува локален пат којшто води до локалитетот
„Бунец“ каде што се наоѓа одморалиштето „Бунец“, но моментално не е во функција.
Објектот е отворен, но од разговорот со претставниците не може да се утврди кој
управува со локалитетот.

Извори на податоци и методологија за социо-економската анализа

Податоците од основните вредности се користат во однос на одредената
методологија за оценка за да се посочи присуството на сензитивните рецептори за да
се одреди значењето на потенцијалните еколошки и општествени влијание кои се
поврзани со проектот и да се одреди каде што постои потреба за мерки за намалување
на влијанијата и мониторинг.

Информациите за основните вредности потребни за делот за ПВЖС се добиени
од повеќе извори, меѓу кои се:

- Центарот за одржлив развој
- Заштита на животната средина, економски развој и промоција на одржливиот

речен туризам во Националниот парк „Маврово“”;
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- Одржлив развој на општината Маврово - Ростуше

Консултации и практики за прибирање на податоци во Република Македонија;
Државен завод за статистика на Република Македонија;

 Ревизии на мерења и литература;
 Теренски мерења;
 Воздушни фотографии;
 Сателитски снимки и
 Географски информативен систем (ГИС).

Информациите користени за карактеризирање на целосните основни вредности
на економските и демографските услови во анализираната област беа прибрани од
горенаведените извори на податоци и односни достапни извештаи и публикации.
Секундарните податоци беа искористени за опишување на моменталните услови и
историските движења во податоците како што се вкупното население, просечната
големина на домаќинствата, етничко/ малцинско население, како и вработување по
сектори, стапка на невработеност, приход по домаќинство и други општи и
демографски метрики.

Каде што беше можно, методите за прибирање на податоци и карактеризирање
на основните вредности на условите:

 беа спроведувани според меѓународно прифатени техники;
 се спроведуваа согласно со политиката за животна средина и законодавството

на Република Македонија; и
 се спроведуваа имајќи ги прадвид барањата од политиките на МБОР (СБ)и

политиките на ЕУ за прашањата во однос на животната средина и социјалните
прашања.

Се користеше комбинација од методологии за оценка на потенцијалните социо-
економски влијанија:

a) преглед на достапните технички спецификации поврзани со
предложениот пат за да се одредат потенцијалните општествени влијанија, како и
чинителите и групите.

b) Општи забелешки во однос на користењето на земјиштето на или блиску
до предложената траса;

c) Потенцијалните чинители и групи се наведени од почетокот, како и во
процесот на оценка. Спроведувањето на консултативни состаноци со претставниците
од засегнатите групи ја формира основата за доверба во оваа оцена. Меѓу
потенцијално засегнатите странки се:

локалната власт

локалните институции и

невладините организации.
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Беа одржани состаноци со општината Маврово-Ростуша, Националниот парк „Маврово“
и со сопствениците на викендици во Маврово за да се добијат информации за важните
прашања како што се урбанистичките планови, важноста на патот за социо-
економскиот развој, состојбата со вработеноста/ невработеноста, шемите на миграција,
бизнис развојот, основните економски активности и малите и средни претпријатија.

Проектот се води според Рамката на политиката за преселување според која
треба да се изготви Акциски план за преселување (АПП) за случаите каде што се
очекува одземање на земјиште. Бидејќи проектот предвидува само рехабилитација на
делницата, без одземање на земјиште, не треба да се изготвува АПП.

Патна инфраструктура

Генерално, патната инфраструктура во заштитената зона е добро развиена иако
квалитетот на патиштата на одредени делници е незадоволителен.

Националната патна мрежа на општината Маврово-Ростуша се состои од
државниот пат A2 (стара ознака M4) Скопје – Охрид и регионалните патишта Р 1202
(стара ознака Р P409) Маврово- Дебар, Р2235 (стара ознака Р413) – пат којшто го
обиколува Мавровското Езеро, Р2238 (стара ознака Р414) Маврово-Галичник и Р1202
(стара ознака P415), Дебар – Бошков мост до раскрсницата каде што се врти за
Лазарополе.

Слика 12: Патна инфраструктура во регионот

Образование

Во границите на општината Маврово-Ростуше има 15 основни училишта и 1
средно училиште во рамките на 15 населени места. Процесот на основно образование
се реализира во 4 основни и 11 подрачни училишта. Останатите населени места или
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немаат ученици или се викенд-населби со привремени жители кои престојуваат таму за
време на викендите или во летните месеци. Општината поседува раширена мрежа на
училишни згради иако некои од нив се во доста лоша состојба, како што е училишната
зграда во Нисторово каде што подобра опција е да се изгради ново училиште.
Ситуацијата во с. Ростуше е случна.

На територијата на општината Маврово-Ростуше се наоѓаат следните основни
училишта:

■ OУ „Денче Дејановски" во Маврови Анови со подрачни училишта во селата
Маврово, Нисторово, Врбен и Дуф;

■ OУ „Јосип Броз Тито" во село Жировница со подрачни училишта во село
Врбјане и село Видуше;

■ OУ „Блаже Конески" во село Скудриње со подрачни училишта во селата
Присојница и Аџиевци;

■ OУ „Ѓорѓи Пулески" во село Ростуше со подрачни училишта во селата
Велебрдо, Требениште и Јанче.

Во општината Мавровo и Ростуше нема матично средно училиште.
Наставата во средното образование се изведува во истурени паралелки на средното
општинско училиште „Панче Поповски" од Гостивар кои се сместени во село Ростуше.

Најголем дел од учениците го продолжуваат своето образование во ова
училиште, а останатите одат во соседните општини како што се Гостивар, Дебар и
Скопје. Учениците од регионот во близина на с. Ростуше најмногу го прдолжуваат
образованието во Ростуше и Дебар, додека учениците од делот близу до Мавровското
Езеро најчесто одат во Гостивар ис Скопје.

Здравствени институции

Во рамките на општината Маврово и Ростуше постојат амбуланти во следниве
села: Присојница, Скудриње, Требеништа, Жировница, Маврово и Врбјани, додека во
селото Ростуше е сместена Јавната Здравствена Установа д-р Русе Бошковски.
Повеќето од овие објекти се изградени во периодот пред 1990 година, па потребни се
интервенции за нивно одржување. Единствениот објект изграден по 1990 година е
амбулантата во с. Врбјани каде што веќе 2 години нема медицински персонал, па
луѓето мораат да бараат медицинска помош во Ростуше. Амбулантата во селото
Присојница повеќе не работи.

Во Маврово објектот е поделен на 3 сектори: општа медицина, стоматологија и
лабораторија од кои само секторот за општа медицина е активен. Повеќето луѓе одат
во соседните општини за медицинска грижа. На пример, во целиот регион само во
Жировница има аптека.

Со проектот „Рурален доктор“ отворени се повеќе станици со рурални доктори кои
на населените места во општината ќе им обезбедат посета од медицински лица. Во
исто време ќе почне реализацијата на проектот „РУРАЛНА АПТЕКА“ во следните
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населени места: Дебар, Маврово, Ростуша и Центар Жупа. Се планира само една
лиценца за Рурална аптека. Со реализацијата на овој проект се планира мобилната
аптека да ги посетува населените места два до три пати месечно според претходно
составен распоред, такашто двата проекта се надополнуваат.

Население

Според Заводот за статистика населението во Република Македонија броеше 2
052 722 граѓани до крајот на 2009 година. Густината на населението е 79.8 граѓани на
km2, додека пак територијалната распределеност покажува значителна нееднаквост.
57.8% од населението живее во 34 града со највисока концентрација во главниот град
Скопје (20.5%).

На територијата на општина Маврово и Ростуше живеат 8.880 жители (податок од
2004 година). Со 11,9 жители на km2, оваа територија во целина е една од ретко
населените, особено земајќи го предвид фактот дека оваа бројка на ниво на државата
изнесува 80 жители на km2.2И2а 42 2аселени места во оваа општина од кои 36 се во
границите на заштитената зона (НП „МАврово“), а само 14 од нив се населени.

Вкупниот број на куќи изнесува 4,776, од кои само 1,969 или 41,2% се користат
како живеалишта, додека останатите се напуштени или пак сопствениците живеат во
странство. Вкупниот број на жители, според пописот од 2002 година изнесува 8.698
лица, од кои 4.297 или 49,4% се мажи,а 4.323 или 50,6% се жени.

Анализата на структурата на населението по возраст би можело да упатува на
економските потенцијали во дадена средина. Како појаснување, населението со
преовладувачки процент на млади лица е средина со многу поголеми економски
потенцијали, или е позитивен фактор на човековите ресурси, во споредба со население
каде преовладувачкиот процент во вкупното население се старите лица, бидејќи
присуството на млади лица претпоставува подобра образовна структура и поголема
енергија во вршењето на деловните активности. Тоа е случајот со населението на оваа
територија, односно 2,288 лица или 26,3% се лица на возраст под 15 години, 2,257 или
25,9% е работоспособно население.

Што се однесува до образовната структура најголем дел од локалното население
(51.7%) е со завршено основно образование, додека 33.4% има завршено средно
образование. 7.4% од населението е неписмено. Невработеноста во оваа општина
достига значајни 49%, а фамилиите во кои има по еден вработен учествуваат со 27%.

Табела 1: Населението во оопштината Маврово-Ростуша
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1 Аџиевци 45 33 149 81 68 40 92 17 31

2 Белчица 22 2 4 2 2 - - 4 -

3 Бибај 9 5 31 13 18 13 18 - 5
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Ова се главните причини за миграциите село-град, кои се значително изразени во
периодот веднаш по Втората Светска Војна, а во периодот од 1970 до 1990 г., најголем
дел од локалното население мигрира надвор од границите на државата во Европските
земји и САД.

Според верската определеност, доминантна група е претставена со
муслиманското население, кое е застапено со 7,506 лица или околу 87%. Анализите за
националната припадност покажуваат дека околу 50% од населението се Македонци,
31% Турци и 17% Албанци.

Согласно со пописите на населението во Македонија, во населените места во
границите на Националниот парк „Маврово“ живеат луѓе од македонските, албанските и
турските заедници како и луѓе од ромската, српската и босанската заедница.

Една од најзначајните културни вредности на овој регион е мултиетничката
претставеност на населението што опстојувала низ историјата и сè уште опстојува и

4 Битуше 141 37 96 49 47 9 52 35 38

5 Богдево 13 1 5 3 2 3 2 - -

6 Болетин 1 - - - - - - - -

7 Велебрдо 270 183 750 357 393 176 468 106 164

8 Волковија 35 23 89 45 44 23 52 14 26

9 Видуше 56 41 185 92 93 61 110 14 56

10 Врбен 66 38 142 82 60 20 102 20 70

11 Врбјани 139 120 625 308 317 196 373 56 11

12 Галичник 217 2 3 1 2 - 2 1 -

13 Грекај 16 10 20 10 10 - 7 13 -

14 Дуф 37 9 39 24 15 9 26 3 14

15 Жировница 540 352 1608 793 815 428 999 181 287

16 Жужње 13 1 8 4 4 6 2 - 1

17 Јанче 78 35 146 71 75 31 93 22 45

18 Кичиница - - - - - - - - -

19 Кракорница 16 3 15 7 8 6 6 3 4

20 Леуново 209 3 6 4 2 2 3 1 2

21 Лазарополе 282 - - - - - - - -

22 Маврови Анови 336 54 167 78 89 31 102 34 75

23 Маврово 650 55 166 86 80 25 99 42 77

24 Нивиште 13 2 7 3 4 1 2 4 1

25 Никифорово 81 5 10 6 4 - 5 5 1

26 Нистрово 35 20 121 59 62 31 78 12 29

27 Нечпур 9 5 13 9 6 4 6 3 1

28 Ново Село 23 14 33 17 16 - 16 17 3

29 Орќуше 22 3 15 10 5 2 10 3 10

30 Присојница 96 77 315 167 148 99 184 32 621

31 Росоки - - - - - - - - -

32 Ростуша 256 200 872 429 443 225 546 101 240

33 Рибница 30 3 5 2 3 - 1 4 1

34 Селце - - - - - - - - -

35 Сенце 19 7 21 13 8 2 14 5 6

36 Скудриње 497 414 2199 110
4

1015 644 1306 169 299

37 Сретково 43 8 25 14 11 3 8 14 6

38 Сушица - - - - - - - - -

39 Тануше 39 5 16 10 6 2 12 2 4

40 Требиште 299 185 765 331 434 196 451 118 128

41 Тресонче 61 3 8 4 4 - 4 4 -

42 Церово - - - - - - - - -

Вкупно 42 4776 1969 8698 429
7

4323 2288 5252 1077 2257
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денес во релативно хармонични односи со особено влијание на негувањето на
традициите на етничкиот диверзитет.

Индустриски објекти

Во општината Маврово-Ростуше нема развиени индустриски или рударски сектор.
Причина за тоа е што најголем дел од општината се наоѓа во границите на
Националниот парк „Маврово“, област којашто е заштитена што пак ги ограничува
економските активности.

Во с. Гари се одвива изградбата на фабрика за флаширање на вода. Тоа е
инвестиција од корпорацијата „Мали Лошин“ која се состои од компаниите „Ми-Гари“,
„Ми-Каратж“ коишто се занимаваат со експлоатација на вода и камења, во сопственост
на Дашмар Абдиа (работник од регионот кој работи во Мали Лошињ со години).
Производствената хала ќе зафаќа површина од 2.200 m2 2 ќе има свој производствен и
магацински капацитет со административна зграда како и дополнителни објекти како
што се лабораторија, кантина и сл. Фабриката ќе се наоѓа на 5 km од с. Гари, блиску до
регионалниот пат Бошков Мост – Извор. 100 милиони литри вода ќе се флашираат
годишно, а за таа цел ќе се вработат околу 100 луѓе. Оваа инвестиција е значајна за
оваа област, особено во однос на новите работни места.

Согласно со податоците од Државниот завод за статистика, претставени во
табелата подолу, може да се заклучи дека трговијата на големо и мало е основната
активност во општината. Од 163 активни бизнис субјекти околу 44 се категоризирани
како бизнис субјекти кои се занимаваат со трговија на големо и мало и поправка на
моторни возила и моторцикли. Со време, придонесите од државата како и капиталните
инвестиции во инфраструктурни проекти значително ќе ги поттикне инвестициите од
локалната заедница, од страна на имигрантите (кои иако се иселени, сепак градат куќи
и инвестираат во мали бизниси) и од страна на странски инвеститори.

Податоците покажуваат дека најголем дел од вработените во општината
Маврово-Ростуше работат во услужниот сектор, како што може да се види во табела 2.

Табела 2: Активни деловни субјекти по големина
Вкупно Микро Мали Средни Големи

163 130 31 1 1
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Табела 3: Активни деловни субјекти по сектори на дејност според националната
класификација на дејностите
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Табела 4: Преглед на вработените во општината Маврово-Ростуше, по сектори
Општина Вкупно Земјоделство Индустрија Услужен

сектор
Друго

Маврови
Анови

199 14,6% 32.2% 51.2% 2%

Ростуше 550 3,8% 23.1% 72.4% 0.7%

Извор: Податоци и индикатори за општините во Македонија (UNDP, 2004 г.)

Туризам

Локацијата на Националниот парк „Маврово“ е од големо значење за
формирањето на македонскиот национален туристички производ. Националниот Парк
Маврово, веднаш по Охрид и главниот град Скопје, може да смета за третиот
најзначаен туристички регион во земјата. Структурата на Националниот парк денес се
заснова на три главни матрици:

- Присуството на скијачкиот центар во Маврово, најголем во земјата, кој е силен
елемент на атракција за регионалните балкански земји во зимскиот период и има
најголема концентрација на хотели на територијата;

- Распространетоста на викендици, најмногу околу Мавровското езеро, но исто
така и во другите урбанизирани делови на целата територија.

- Распространетоста на вили во регионот Мала Река.

Во поглед на хотелската понуда во НП Маврово, согласно Студијата за
валоризација на заштитено подрачје Маврово има: 18 хотели, 7 одморалишта, 5
мотели, 400 соби и околу 2,000 легла. Хотели: Хотел Бистра, Хотек Радика, Хотел
Алпина, Хотел Срна, Хотел Макпетрол, Хотел Плаза, Хотел Ин, Хотел Лоџ, Етно куќа
Сен Мориц, Хотел Фершпед и др.

Околу Маврово е забелешена повисока концентрација на туристи. Во повисокиот
дел каде што селата се прилично изолирани иселувањето е доста честа појава и
туристите го посетуваат овој регион главно во летниот период.
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Единствениот исклучок е манастирот Св. јован бигорски којшто претставува
главна атракција на локално и меѓународно ниво. Ова светилиште најмогу се посетува
од религиозни и културни причини.

Руралниот туризам исто така напредува и селата коишто се главно напуштени во
зиме целосно оживуваат од рана пролет до доцна есен. Во последно време тие
привлекуваат туристи што ја зголеми потребата од хотелско сместуваање. И во селата
има хотелско сместување: Галичник – Хотел Неда, Лазарополе – Хотел Калин, Јанче –
Хотел Туто и др.

Туристички локалитети во НП Маврово:

- Пештерата „Шаркова Дупка“, - лоциран во НП Маврово поточно во селото
Маврово

- Сафари парк „Бунец“ – Национален Парк Маврово – Репродуктивен центар
за Европски елен (овој центар опфаќа територија на 430 ha која е обиколена со
заштитна ограда).

Слика 13: Сафари парк „Бунец“ – НП Мавровоo

- Ледничко езеро „Локув“ – е најниско глацијално езеро во Р. Македонија, и
според неговата местоположба преставува вистинска туристичка атракција. Сместено
е во прегратките на Дешат планина на височина околу 1568 м.н.в.

- Излетничко место „Горна ледина“ – почетната точка е локалитетот „Стапаров
мост“ блиску до селото Велебрдо или патеката што почнува блиску до селото Битуше.
Патеката е делумно означена и лесна. Поминува низ борова шума што ја прави
прошетката доста пријатна. Доколку се одлучите да ја скратите патеката и да ја
изберете втората можност, новата патека којашто почнува пред с. Битуше, можете да
стигнете до местото пешки со 30 минути лесно пешачење или можете да стигнете со
теренско возило. На местото има интересна планинска колиба поставена на четири
дрвја и опремена со кревети и импровизирана тераса со прекрасен поглед на
клисурата на Радика.

- Манастирот Св. Јован Бигорски, мостот „Еленски скок“ - турата вклучува
посета на еден од најубавите и најзначајни манастисрски комплекси во Република
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Македонија и посета на мостот „Еленски скок“ изграден за време на Османската
империја којшто се наоѓа на патот Виа Игнација – Водопади „Дуф“ – се наоѓа близу с.
Ростуше, 30 минути од сред село. Патеката до водопадите е маркирана, уредена и
обезбедена со дрвена ограда и на делови е особено стрмна, но генерално е лесна. За
да се стигне до водопадите треба да се помине низ клисурата Дуф којашто е околу 100
метри висока и се смета за туристичка атракција.

- Мавровско Езеро - Ова езеро претставува вистински бисер во националниот
парк и општината. Иако е вештачко, сепак плени со својата убавина посебно кога се
гледа од скијачките терени на планината Бистра.

- Црква „Свети Никола“ - Оваа црква е изградена во 1857 година во
тогашното Мавровско поле. Црквата е потопена во 1957 со изградбата на
хидросистемите Маврово.

Слика 14: Црквата Св. Никола

- Излетничко место „Бојков Кладенец“ - Се наоѓа во непосредна близина на
скијачкиот центар и нуди одлични можности за организирање на пикници. Местото е
уредено со клупи за одмор, место за скара, чешма, како и покриен дел со маса на која
можат да се сместат поголем број на гости.

Околината на с. Лазарополе – Лазарополе е едно од највисоките населени места
во Р. Македонија. Се наоѓа на 1350 м.н.в и е една од најубавите туристички места на
Блаканот. Изобилува со прекрасна природа и воодешувачки поглед насекаде околу,
што во исто време е најдиректниот начин за запознацање со бесценетото културно
наследсво што е важен дел од македонсото и општо, цивилизациското наследство.
Хотелот Калин е мешавина од традиционална и мијачка архитектура со модерни
архитектонски конструкции што придонесува за топла и уникатна атмосфера (хотелот
има 16 удобни соби).

Културно наследство

Регионот на проучување на културното наследство и археолошките аспекти
зафаќа околу 5 km на двете страни од патот Бунец-Маврови Анови. Овој регион се
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смета за доволен за соодветно да се дефинираат и проучат културните и архелошките
средини на патот Бунец-Маврови Анови.

Главниот закон во Република Македонија којшто се применува во полето на
културното наследство и археологијата е Законот за заштита на културното наследство
(Службен весник на РМ бр. 20/04). Една од главните намени на овој закон е заштитата
на културното наследство во неговата оригинална состојба, а тоа треба да се постигне
преку спроведување на повеќе активности за спречување на активности, настани и
влијанија коишто создаваат или може да причинат оштетување, уништување,
распаѓање, губење, рушење и нелегално присвојување на културното наследство.
Членовите 31 и 42 ја воспоставуваат постапката за прогласување на културни
споменици, категорија која според член 12 вклучува: „поединечни градби, односно дела
на архитектурата и на градежништвото или нивни делови и остатоци, вклучувајќи ги
елементите и структурите од археолошки карактер, скулпторски, сликарски или дела на
применетата уметност и на техничката култура трајно поврзани за одредена средина,
натписи, пештерни живеалишта, надгробни споменици, меморијални објекти и обележја
поврзани со значајни настани и истакнати личности, други поединечни недвижни добра
од културно и историско значење,заедно со инсталациите, украсните елементи и
другите движни предмети што се трајно споени за самата градба или трајно служат за
нејзино искористување .“ Член 45 го регулирара Националниот регистар на културно
наследство којшто претставува систем за регистрирање којшто содржи регистар на
културни споменици прогласени за културно наследство како и регистар на добра под
привремена заштита којшто ги вклучува и археолошките откритија (Член 38). Во однос
на проектот Пат Бунец-Маврови Анови, делот од законот којшто најмногу се занимава
со ова прашање е член 65 којшто се однесува на обврските на инвеститорот за време
на градежниот период, во случај на пронаоѓање на археолошки локалитети. Во тој
случај инвеститорот ги има следните обврски:

a. Ако се дојде до археолошко наоѓалиште, односно предмети од
археолошко значење, инвеститорот е должен да го пријави во Заводот за заштита на
културното наследство;

b. Да ги запре работите и да го обезбеди наоѓалиштето од евентуално
оштетување и уништување,

c. да не дозволува неовластен пристап на локалитетот;
d. Да ги зачува откриените предмети на местото и во состојбата во која се

најдени;
e. Да ги даде сите релевантни податоци во врска со местото и положбата

на предметите во времето на откривањето и за околностите под кои тоа е направено.

Републичкиот институт за заштита на културните споменици за потребите на
Просторниот план на Република Македонија изготви експертски елаборат за заштита
на недвижното културно наследство којшто содржи инвентар на недвижното културно
наследство. Истиот содржи список на регитрирани и евидентирани недвижни културни
добра со утврдено својство на регистриран недвижен имот, меѓу кои се наоѓаат:
археолошки локалитети, цркви, манастири, џамии, бањи, беизстени, кули, саат кулли,
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турбиња, мавзолеи, конаци, мостови, згради, куќи, стари чаршии, страи градски јадра и
други споменици со нивните имиња, локации, блиските населени места, период на
настанување и општините во кои се наоѓаат општините.

Согласно со Законот за заштита на културното наследстов (Службен весник
на Република Макеоднија, 20.04, 115/07, 18/11, 148/11 и 23/13) воспоставени се
типовите на културно наследство.

На територијата на општината Маврово-Ростуше или поточно на територијата на
НП Маврово ова се некои и позначајните културни вредности:

Манастир „Св. Јован Бигорски“ Еден од најубавите манастири во Македонија е
манастирот посветен на Св. Јован Крстител, познат како Св. Јован Бигорски (Св. Јован
Крстител). На висина од 740 метри, дест километри од Дебарското Езеро, овој
манастир е сместен во импресивните варовнички гребен во клисурата на реката
Радика во прегратките на густите шуми на северозападните падини на планианта
Бистра. Во близина се селат Ростуше, Битуше и Требиште кадешто најмноу живеат
Муслимани но има и Христијани.

Слика 15: Манастир „Свети Јован Бигорски“

Манастирскиот комплекс се состои од манастирска црква; костурница која се
наоѓа до црквата, одбранбена кула, комплекс на манастирки конаци и новоизградени
гостински одаи. Црквата најверојатно е изградена на темелите на постара базилика во
XI век, односно во 1021 г. Многу е веројатно дека иконата на Св. Јован Крстител е
насликана во истата година кога била изградена црквата. Манастирот бил обновен во
1020 година од страна на калуѓерот Јован од Дебар кој подоцна станал Охридски
Архиепископ. Посветена е на Божјиот Крстител, Св. Јован Крстител. Легендата вели
дека мотивот да се издигне манастирот било откривањето на иконата на Св. Јован
Крстител која пловела над изворите. Иконата се појавила на чудесен начин и денес е
едно од најголемите богатства на манастирот.

Манастирот подлежел на големи оштетувања и рушења за време на Османската
империја. Моменталниот изглед е од XIX век кога е извршено ново сликање. Новата
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црква е огромна со високо издигната купола. Во сотавот на манастирот има камбана.
Манастирот е изграден од блокови варовник и е покриен со ќерамиди.

Галичка свадба

Денес, Галичката свадба се смета за еден од најважните културни настани и
туристички атракции во овој регион. Секоја година на овој настан присуствуваат многу
гости и туристи кои сакаад да видат дел од костимите и да ја слушнат традиционалната
музика. Освен што е туристичка атракција, сè уште се склучува вистински брак, каде
што според правилата на организација зетот и невестата или барем зетот треба да
потекнуваат од Галичник.

Според податоците од литературата тенденцијата од оваа свадба да се направи
препознатливо обележје на Мијачкиот регион, особено на Галичник. се појавила во 20 и
30 години од XX век откако дел од оваа традиција станала препознатлива во странство
поради учеството на многу фолклорни фестивали низ светот. Зурлите и тапаните, како
и некои локални ора станаа низбежен дел од презентацијата на оваа локална
традиција во светот.

Picture 16: Galichka Wedding  (Wedding in Galichnik)

Така, авторите кои беа заинтересирани за културните вредности на локалната
традиција ги направија нивните први презентации на Галичката свадба на пошироката
читачка публика во светот.

Културни вреднсоти во Мавровските села

Леуново – Селото Леуново се наоѓа на на 1500 m надмосрска височина на
рабовите на поранешното Мавровско поле, на брегот на Мавровското Езеро.
Селото е скоро целосно иселено и иселениците и други гости го посетуваат само
сезонски. Во селото има црква посветена на Богородица што е и селска слава, па во тој
период има посетители за да се одржи традицијата.

Долномаалски гробишта – Ова место е имало црква од средниот век.
Околу 2 km западно од селото, кај гробиштата има темели од објект изграден од камен
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и варов малтер, со ориентација исток-запад што дава индикации за присуство на стара
црква како културно богатство (археолошка мапа 1996:113; гробишта).

Ѓоновица – Локалитет со населба од средниот век. Местото се наоѓа на 4
km северозападно од селото, над бреговите на Мавровското Езеро во оградената
културна зона на НП Маврово. Според локалните легенди се работи за локација на
старо село (архелошка карта 1996:113, Ѓоновица).

Суводол – Месност каде што се откриени црква од средниот век и
некропола. Околу 500 m североисточно од селото, блиску до езерото на левата страна
од патот кон Гостивар може да се забележат темели од мала црква изградена од камен
и варовник. Во близина има некропола (археолошка карта 1996:113; Сув дол).

Село Маврово – Се наоѓа на работ од поранешното Мавровско поле, на
бреговите на Мавровското Езеро. Една од најзначајните културни карактеристики
на селото е дислокацијата на дел од објектите кои поради формирањето на
акумулацијата Маврово во 1953 година се под вода. Како последица на тоа гробиштата
и другите религиозни објекти беа преместени од оригиналното место на повисоко
место, далеку од потенцијалното ниво на водата. Само остатоците од црквата Св.
Никола во езерото се сведоци на претходната локација на објектите.

Името на селото потекнува од грчкиот збор „Mavros“ што значи „црно“. Според
некои традиционални приказни името се поврзува со темните (црни) шуми или темното
поле. Името најверојатно потекнува од стариот народ „Власи“, т.е. Мавровски „Власи“
кои поминувале низ овој регион во летниот период со нивната стока и кои често имале
несогласувања со локалното население најмногу заради користењето на локалните
пасишта.

Локалитет Св. Никола – Локалитет во Маврово каде што беше откриена
некропола од средниот век. Оваа локација е во близина на црквата Св. Никола, а под
патот има камени плочи од гробови и архаични крстови од варовник.

Шаркоски рид – Локалитет каде што беа откриени црква и гробишта. На
југозападниот раб на селото за време на изградбата на хотелот „Бистра“ во 1973
година, уништени беа црква и поликонхална некропола со гробници изработени во
камен – тип циста (археолошка карта 1996:113; св. Шаркоски Рид).

Село Никифорово – За селото Никифорово се вели дека било основано од
свештеникот Никифор којшто подигнал манастир и се занимавал со пчеларство По него
селото е наречено Никифорово. Според истражувачот Душан Недељкович за
Никифорово се сметало дека е имот на манастирот Балаклија. Основачот на селото се
смета дека бил отец Никифор кој бил пчелар.

Ѓорѓевци – три куќи и Џагуревци – жителите на овие маала се занимавале со
обработка на манастирското земјиште во Бор.

Локалитет Бор – блиску до Никифорово, во локалитетот наречен Бор откритени
се урнатини од свети објекти. Овие рушевини може да се поврзат со усните легенди за
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манастирскиот комплекс на отец Никифор. Врз основа на откриените археолошки
податоци, светите објекти се смета дека потекнуваат од 5-ти и 7-ми век, како и
поскорешните рушевини од црква од 9-10-ти век и понови рушевини од доцниот среден
век, од 14-15-ти век. Според народните легенди, посебен вид на бор бил донесен од
Света Гора и посаден во локалитетот Бор и затоа местото се вика Бор (бор). Овие
борови се сè уште присутни денес. Во минатото во црквата имало света вода која се
користела за исцелување, но денес е пресушена. Спред народнот именување
манастирот се вика Бор (Филиповски 2008). 9).

Локалитет Петилеб – Во областа наречена Ѓуроец, по шумската патека на
Планината бистра, на крајот од шумата има чешма која се вика Петилеб. Според
легендата, местото е свето зашто во минатото луѓето оделе на обиколка на селото со
црковен прибор. Додека работел, еден селанец нашол владичин крст поради што оваа
област е поврзана со светоста на петолебието (вид на леб) (Филиповски 2008:). 23).
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5. Влијанија врз животната средина
5.1. Емисии во воздухот

За време на конструктивната фаза на проектот ќе има зголемени емисии во
воздухот како резултат на издувните гасови од градежната механизација и товарните
возила, како и за време на процесите на рехабилитација – стругање на коловозот или
кршење и отстранување на постојниот слој од асфалт и нанесувањето на нови слоеви
од битумен и асфалт-бетон. Издувните гасови кои се резултат на согорувањето на
горива во возилата и механизацијата, најчесто ги содржат следните загадувачки
материи: SO2, NOx, CO, PM10, несогорени јагленоводороди, бензен и други ароматични
јагленоводороди. Количеството и видот на издувните гасови ќе зависат од видот на
горивото што ќе се користи, исправноста на возилата и механизацијата, како и од
времетраењето на нивната активност.

При одвивање на градежните активности ќе се јави фугитивна прашина од
процесите на гребење/стругање на асфалтот, расчистување на теренот и при товарење
на отпадните материјали.

При нанесување на битуменските и асфалтните емулзии ќе има фугитивни
емисии на органски испарливи соединенија.

Сите емисии во воздухот ќе бидат од локален и времен карактер, додека трае
конструктиваната фаза. Согласно конфигурацијата на теренот (планински терен со
шуми) не се очекува голема дисперзија на загадувачките материи. Бидејќи воздухот во
областа каде ќе се одвиваат активностите на рехабилитација е со добар квалитет,
доколку се почитуваат препораките дадени во Планот за управување со животната
средина, не се очекуваат значителни влијанија од емисиите во воздухот при
конструктивната фаза.

Емисиите во воздухот за време на експлоатацијата на патот ќе бидат
предизвикани од издувните гасови на возилата кои ќе се движат по истиот Составот на
издувните гасови ќе биде сличен со оние емитирани при градежната фаза: SO2, NOx,
CO, PM10, несогорени јагленоводороди, бензен и полициклични ароматични
јагленоводороди. Составот и количеството на издувните гасови повторно ќе зависи од
видот на горивата и техничката исправност на превозните средства кои ќе сообраќаат
по патот. Со оглед на фактот дека не се очекува зголемување на интензитетот на
сообраќајот на делницата по нејзината рехабилитација, емисиите во воздухот се
очекува да бидат како досегашните. Повикувајќи се на Извештајот од мерењата на
PM10 – амбиенталниот воздух од патниот сообраќај на делницата бунец –Маврови
Анови, и врз основа на резултатите од индикативните мерења за емисијата на PM10 во
амбиенталниот воздух коишто потекнуваат од сообраќајот на делницата Бунец-
Маврови Анови, измерените концентрации се во прифатливите граници на законските
ограничувања за амбиенталниот воздух.
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5.2. Емисии во води

Единствено водно тело во близина на делницата Бунец – Маврови Анови е
вештачката акумулација Мавровско Езеро. Мавровското Езеро е на околу 100-200 m
од постојниот пат, одделено со природни живеалишта и локални видови на дрвја. При
нормално одвивање на градежните активности, како и при нормална експлоатација на
патот не се очекуваат емисии во водите.

Во случај на инцидентни ситуации на неконтролирано истекување на моторни
масла и бензин, битуминозни субстанци и асфалт-бетон за време на градежната фаза,
физичкото и хемиското загадување на водите може да предизвика негативно влијание
врз квалитетот на водата и живиот свет во водата. Во случај на инцидентни ситуации,
веднаш ќе се преземат мерки за отстранување на истеченото масло со помош на
мобилни маслофаќачи или ќе се блокира истекувањето со цврсти апсорбирачки
материјали коишто потоа соодветно ќе се одложат надвор од НП Маврово. Но, поради
доволната оддалеченост на патот од езерото и постоењето на природна бафер зона
помеѓу патот и езерото, таква ситуација не се очекува. Истот така, намерното
одлагање на овие субстанци и отпад создаден од работниците, и/или чистењето на
градежната механизација блиску до водите на езерото би предизвикало физичко,
хемиско и биолошко загадување на водите. За да се избегне загадувањето на водата
треба да се следат препораките дадени во ПЗЖС.

За време на експлоатацијата на патот можни се истекувања на моторни масла и
бензин во случај на големи несреќи или при измивање на патот поради силни врнежи.
Повторно, доволното растојание и постоењето на природната бафер зона помеѓу
езерото и патот ќе ги спречи опасните материјали за да не стигнат до воденото тело на
езерото.

Бидејќи проектот се однесува само на рехабилитација на патот, не е предвидено
поставување на заштита за истечено масло, но за време на конструктивната фаза и
користењето на патот во случај на поголеми несреќи веданаш ќе се преземаат мерки
за намалување на влијанијата врз животната средина согласно со националното
законодавство.

5.3. Создавање на отпад

За време на изведувањето на градежните работи се очекува создавање на
следните типови на отпад: градежен шут, кој во овој случај е инертен отпад, освен ако
нема појава на битуменски супстанци што содржат катран; биоразградлив отпад; и
цврст и течен отпад создаден од работниците.

Биоразградливиот отпад (гранки, лисја, корења, итн) ќе се создаде за време на
подготвителните активности. Овој тип на отпад не треба да заврши во водните текови,
зашто разградувањето ќе предизвика еутрофикација на водата.
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Инертниот отпад се состои од земја, камења, асфалт, бетон, итн. Инертниот
отпад не предизвикува хемиско загадување на животната средина, но има влијание врз
пејзажот.

Опасниот отпад ќе биде воглавно претставен од нафтени деривати, мазива и
масла за подмачкување на возилата и градежната механизација, битуменозни и
асфалтбетонски смеси, како и со искористените пакувања на некои од овие видови
супстанци. Опасниот отпад, доколку соодветно не се ракува со него и истиот не се
отстрани на соодветна депонија за опасен отпад, предизвикува загадување на сите
медиуми на животната средина, пред сè на почвата, подземните и надземните
водотеци, а има и токсични влијанија врз живиот свет.

Цврстиот и течниот отпад од работниците ќе се состои од биоразградлив отпад
од остатоци од храна, пластика, хартија, стакло, метал и фекалии. Овој отпад доколку
соодветно не се отстрани од локацијата ќе предизвика загадување и нагрдување на
теренот.

За соодветно управување со комуналниот отпад, отпадот од работниците и
инертниот отпад кој нема да се реупотребува, треба да се депонираат на депонија за
комунален отпад, надвор од границите на Националниот парк Маврово. Најблиските
депонии за комунален отпад до делницата се Кривци и Русино. Согласно Законот за
управување со отпад, изведувачот задолжително треба да потпише договор со
лиценцирана фирма за управување со отпад (на пр.: општинскот Јавно комунално
претпријатие) којашто ќе го преземе отпадот и ќе го однесе во депонија.. Изведувачот
исто така може да потпише договор со фирмата на депонијата и во тој случај може сам
да го носи отпадот до депонијата. Опасниот отпад треба да го собира компанија
специјализирана за управување со опасен отпад којашто ќе обезбеди соодветно
управување со истиот. Во Националниот парк е забрането одлагање на каков било
отпад создаден во текот на проектот.

За соодветно управување со отпадот Изведувачот ќе изготви План з ауправување
со отпад за сите видови на отпад, за кој ЈПДП треба да даде согласност.

За време на експлоатацијата на патот не се очекува создавање на отпад. Во оваа
фаза се очекува создавање на отпад од страна на луѓето кои ќе го користат патот и тоа
ќе биде цврст комунален отпад. За време на користењето на патот, истиот ќе се
одржува и чисти како сите остнати државни патишта во земјата.

5.4. Загадување на почвата

Емисиите во почвата се можни за време на градежната фаза на проектот (фаза
на рехабилитација). Како можни загадувачи од оваа фаза се очекуваат: бензин, нафта,
моторни масла и средства за подмачкување, битуменозни супстанции и асфалтбетон.
Доколку маслта и средствата за подмачкување истечат во почвата тие ќе предизвикаат
долготрајно токсично загадување на почвата. Битуминозните субстанци и асфалт-
бетонот би предизвикале физичко загадување на почвата. Несоодветното управување
со инертниот отпад и отпадот од работниците исто така ќе има влијание врз почвата,
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освен ако не се отстрани соодветно од локацијата. Загадувањето на почвата може да
предизвика загадување на подземните води.

За време на експлоатативната фаза на патот не се очекуваат поголеми влијанија
на почвата. Можно е одредено влијание на почвата која се наоѓа покрај патот од
издувните гасови од превозните средства, како и од остатоци од бензин, нафта и масла
за подмачкување. Овие влијанија се директно условени од бројот на возилата кои ќе го
користат патот, исправноста на возилата, како и квалитетот на горивата кои ќе ги
користат.

5.5. Бучава и вибрации

Локацијата каде ќе се изведува проектот се наоѓа во подрачје од прв степен на
заштита од бучава, со дозволено ниво на бучава во текот на денот од 50dB (А),
односно 60dB (A) на микролокацијата на патот. Како што беше објаснето во под-
главата 4.6., нивоата на бучава примени од рецепторите не ги надминуваат
пропишаните гранични вредности на бучава на оддалеченост >10 m и >8 m т.е. нивоата
на бучава примени од најблиските рецептори не ги надминуваат пропишаните гранични
вредности на бучава за време на фазата на експлоатација на патот.

Бучавата и вибрациите за време на рехабилиацијата на делницата ќе се
зголемат. Така, за време на рехабилитацијата на делницата треба да се обрне
внимание на овој проблем и да се почитуваат препораките дадени во ПУЖС.

Дел од механизацијата која ќе се користи при изградбата на патот ги емитува
следните нивоа на бучава:

- топилница за асфалт 103 dB (на растојание од 10m бучавата опаѓа на 75 dB);

- нанесувач на асфалт 110 dB (на растојание од 10m бучавата опаѓа на 82 dB);

- ваљак и камион заедно даваат бучава од 96 dB (на растојание од 10m таа опаѓа
на 68 dB);

- багер 102 dB (на растојание од 10m нивото на бучава опаѓа на 74 dB).
Треба да се напомене дека овие цифри варираат зависно од видот и состојбата

на самата механизација која што ќе се користи на теренот, тлото по коешто таа ќе се
движи, а распространувањето на звукот и неговата јачина на одредена далечина
зависи од топографијата на теренот, околната вегетција, моменталниот правец и
брзина на ветерот итн. Со оглед на тоа дека најголем дел од трасата поминува низ
планински предел и вегетација претставена со високи дрвја, не се очекува
распространување на звукот на голема далечина. Исклучок на ова е крајниот дел од
делницата којашто е отворена кон Мавровското Езеро и тука се очекува звукот да се
шири кон поголемиот простор. Во овој дел на делницата има куќи (викендици) кои ќе
бидат под влијание на зголеменото ниво на бучава за време на рехабилитацијата на
патот. Растојанието помеѓу патот и најблиските куќи е 25-55 m.

За време на експлоатацијата на патот бучавата која што ќе се создава ќе биде од
возилата кои што ќе сообраќаат по него. Со оглед на тоа дека не се очекува
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зголемување на интензитетот на сообраќајот и поради намаленото триење на гумите
со коловозот се очекува намалување на бучавата за време на оеративната фаза. На
патот нема сензитивни рецептори на бучава на кои треба да се обрне дополнително
внимание.

5.6. Биодиверзитет (флора и фауна)

Со оглед на фактот дека нема да има проширување на патот, односно нема да се
зафаќаат и расчистуваат нови површини, не се очекуваат големи влијанија врз
растителниот и животинскиот свет.

При расчистување на постоечките елементи на патот (риголи, берми, банкини),
доколку на нив се има развиено вегетација таа ќе биде отстранета. Со оваа постапка
не се очекува големо влијание врз околниот растителен свет.

Особено треба да се обрне внимание при управувањето со отпадот во текот на
градежните работи. Поставувањето на времени одлагалишта на отпад по самата
делница ќе влијае негативно врз растителниот свет, со оглед на тоа дека на овој терен
се наоѓаат ретки видови растенија - Ranunculus flammula. Поради тоа треба да се
спречи било какво узурпирање на овие површини т.е. времени одлагалишта за отпад
не треба да има покрај патот и во близина на Националниот парк „Маврово“; мобилни
тоалети, градежна механизација, итн. не треба да се поставуваат на назначените
места. Деградирањето на овие површини би предизвикало негативно влијание врз
пејзажот.

Поради зголеменото ниво на бучава во текот на конструктивната фаза може да
дојде до вознемирување на животинскит свет во околината на патот и може да се
појави мигрирање на животните од оваа микролокација. Со оглед на фактот дека
конструктивната фаза е со ограничен период, по завршувањето на зголемените нивоа
на бучава и вибрации се очекува враќање на животните на микролокацијата. Во
пошироката околина на теренот што се реконструира присутни се неколку видови на
птици, од кои една (Crex crex), се среќава во влажните живеалишта Бунец. Овој вид се
наоѓа во Анекс I од Директивата за диви птици. Бидејќи патната делница веќе постои,
локалните животни се адаптирани на зголеменото ниво на бучава, па други влијанија
не се очекуваат.

Помеѓу влажните живеалишта и постојниот пат има природни бафер зони од
букови дрвја каде што се гнездат чести видови на европски птици.
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6. План за управување со животната средина и општествените аспекти

Во Планот за намалување на ефектите врз животната средина (Табела 5) се предвидени мерки за избегнување и олеснување на
претпоставените негативни влијанија елаборирани во Глава 5. На тој начин се обезбедува максимална заштита на животната
средина и на луѓето.

Табела 5: План за намалување на ефектите

Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање

Подготовка Набавка на
материјали

 Изведувачот
треба да набавува
материјали (песок,
чакал и асфалт)
од добавувачи (на
пр. асфалтни
бази) кои добиле
дозволи IPPC од
МЖСПП

 За време на
транспортот на
матаријалите од
асфалтните бази
камионите ќе
бидат покриени.

неприменливо неприменливо Изведувач Изведувач Набавката на
материлаји од
добавувачи
што
поседуваат
IPPC дозвола
ќе обезбеди
максимална
заштита на
сите медиуми
во животната
средина.

Градба Заштита на
воздухот

 Одржување на
возилата и
градежната

неприменливо неприменливо Изведувач Изведувач
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
механизација во
добра состојба;

 Гаснење на
возилата и
градежната
механизација кога
не се во функција;

 Користење на
горива со добар
квалитет за
возилата и
градежната
машинерија;

 Камионите што
носат материјал
да бидат
покриени;

 Прскање на
теренот со вода за
време на
градежните
работи;

Подготовка/
Градба

Заштита од
бучава

 Планирање на
градежните
активности заради
минимизирање на
бучавата (во
однос на време и
интензитет);

 Одржување на
возилата и
градежната

неприменливо неприменливо Изведувач Изведувач
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање

Градба

механизација во
добра состојба;

 Гаснење на
возилата и
градежната
механизација кога
не се во функција;

 Изведување на
градежните
активности за
време на
дневните работни
часови (8-17
часот)

 Информирање на
локалното
население за
панираните
активности на
терен за време на
периодот на
рехабилитација

Подготовка

Градба

Управување со
отпад

 Склучување на
договор со
овластени
компании за
собирање и
понатамошно
управување со
различни видови
на отпад;

 Одделување на

неприменливо неприменливо Изведувач Изведувач
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
различни типови
на отпад;

 Секојдневно
собирање на
различните типови
на отпад. Какво
било одлагање на
отпад (времено
или трајно) во НП
Маврово е
забрането

 Дел од градежниот
отпад повторно да
се употреби Делот
од градежниот
отпад кој не може
повторно да се
употреби да биде
однесен во
депонија

 Опасниот отпад да
биде преземен од
овластена
компанија за
управување со
опасен отпад;

 Отпадот кој го
создаваат
работниците
(комунален отпад)
секојдневно да с
еотстранува од
теренот и да биде
однесен до

N.A. неприменливо

Изведувач

Изведувач/
Овластена
компанија

Овластена
компанија

Изведувач/
Овластена
компанија
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
најблиските
контејнери за
комунален отпад,
надвор од
границите на НП
Маврово

 Асфалтот од
отстранетиот
коловоз е во
сопственост на
ЈПДП и ЈПДП
треба да обезбеди
безбедни начини
за негова
повторна употреба
или рециклирање
во консултација со
изведувачот и
општината.

 Времено
одлагање на отпад
и градежен
материјал е
забрането во
близина на
ливадите,
влажните
живеалиша или
каде било во
границите на НП
Маврово.

 Изведувачот е
задолжен да го
одржува

неприменливо

.

неприменливо

ЈПДП

Изведувач

Изведувач
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
градилиштето
чисто и да не
одложува
материјали надвор
од границите на
градилиштето

 Изведувачот е
задолжен да
изготви План за
управување со
отпадот

Подготовка

Градба

Заштита на
почвата

 Обезбедување на
минимално
потребен опфат
на градилиштето

 Прекин на
работните
активности при
неконтролирано
излевање на
гориво, масло,
лубриканти и
хемикалии, ,
посипување со
песок и
отстранување на
загадениот слој на
почва. Со
загадениот слој на
почва и песок ќе
се постапува како
со опасен отпад.

 Горивото, нафтата

неприменливо

неприменливо

неприменливо

неприменливо

Изведувач

Изведувач

Изведувач

Изведувачпт/
Овластена
компанија
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
и маслата нема да
се чуваат покрај
делницата, зашто
како што е
наведено во овој
Извештај, не е
дозволено
зафаќање
дополнителен
простор покрај
патот.

 мобилни тоалети
долж трасата и
склучување на
Договор со
овластена
компанија која ќе
ги прзема и чисти.

 Спречување на
миење на
возилата и
механизацијата
долж трасата
Возилата и
механизацијата
треба да се мијат
на соодветно
место надвор од
националниот
парк и
градилиштето.

. Изведувач

Градба Заштита на
 Спроведување на

постапките за неприменливо неприменливо Изведувач Изведувач
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
водата управување со

отпадот како што
е опишано во оваа
табела (види:
управување со
отпад). Отпадот,
вклучително и тој
од мобилните
тоалети, не смее
да се одложува во
водите или на
брегот на
Мавровското
Езеро.

 Треба да се
спречи миење на
градежната
механизација и
возилата на
бреговите на
Мавровското
Езеро

 Во случај на
инцидентни
ситуации, веднаш
ќе се преземат
мерки за
отстранување на
истеченот масло
со помош на
мобилни
маслофаќачи или
ќе се блокира
истекувањето со
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
цврсти
апсорбирачки
материјали
коишто потоа
соодветно ќе се
одложат надвор
од НП Маврово.

Подготовка Заштита на
биодиверзитетот

 Обезбедување на
минимално
потребен опфат
на градилиштето;
отстранувањето
на вегетацијата
при подготвителни
работи да се
сведе на минимум

 Да не се
создаваат
привремени
одлагалишта на
отпад долж
трасата

 На влажните
живеалишта кои
се наоѓаат во
близина на
трасата да не се
врши одлагање на
отпад, градежни
материјали, да не
се поставуваат
никакви времени
објекти

неприменливо неприменливо Изведувач Изведувач
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
 Да не се врши лов

и риболов од
страна на
работниците, да
не се собираат
шумски плодови,
јајца од птици итн.

Градба Безбедност во
сообраќајот –
попречување на
сообраќајот за
време на
градежните
активности.

- загрозување на
сообраќајот по
работнот време

 Јавноста да биде
информирана за
обемот и
распоредот на
градежни
активности,
очекуваните
пореметувања и
ограничување на
пристапот.

 мерки за
овозможување на
постојано и
соодветно
одвовање на
сообраќајот околу
градилиштето.

 соодветна
сигнализација,
знаци за
безбедност во
сообраќајот,
огради и лица со
знаменца за
контрола на
сообраќајот

неприменливо минимално Изведувач Изведувач Сообраќајните
планови треба
да ги одобри
сообраќајната
полиција
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
 соодветно

осветлување и
добро
проектирани знаци
за безбедност

Подготовка Општа
безбедност во
работата

 Изведувачот ќе
обезбеди изјава за
постапување при
несреќи, пожар и
истекување на
хемиски
загадувачи/
постапки во случај
на итност.

неприменливо неприменливо Изведувач Изведувач

Градба Безбедност и
здравје на
работниците

 Обезбедување на
работниците со
инструкции за
безбедност и
соодветна
заштитна опрема
како што е
заштитна облека,
заштитни чизми,
шлемови,
нараквици,
наочари, заштита
за уши, итн.

неприменливо неприменливо Изведувач Изведувач

Подготовка/
Градба

Информирање
на јавноста/
консултирање
на јавноста

 Информирање на
јавноста за
активностите:<0}
делот од денот
кога ќе се

неприменливо неприменливо Изведувач Изведувач
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Проблем Мерка за намалувањ
ена ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
изведуваат,
времетраење, итн.

 Воспоставување
на механизам за
поднесување на
жалби и
вклучување на
чинителите пред и
за време на
градежните
активности.

ЈПДП/
Изведувач

ЈПДП/
Изведувач
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Табела 6: План за следење

Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметаро
т што ќе се

следи?

Како ќе се
следи

параметарот
?

Кога што ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза/ проблем Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

Набавка на
материјали

Поседување
на важечка
дозвола
(Дозвола A-
IPPC) за
асфалтните
бази

Во
објектите

Инспекција Во
подготвителнат

а фаза

неприменлив
о

неприменливо неприменлив
о

Инжинер од
надзорот

Изведувач

Заштита на
воздухот

- Состојба и
шема на
работа на
возилата и
градежната
машинерија

- Прскање со
вода на
градилиште
то

На
градилиште

На
градилиште

, долж
трасата

Инспекција
на терен

Инспекција
со

инстументи

За време на
градежните

работи

неприменлив
о

неприменливо неприменлив
о

Инжинер од
надзорот

Изведувач
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметаро
т што ќе се

следи?

Како ќе се
следи

параметарот
?

Кога што ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза/ проблем Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

- Покривање
на
камионите
што
транспорти
раат
материјали

Заштита од
бучава

- Спроведува
ње на
планиранит
е постапки
за
намалувањ
е на
емитиранат
а бучава

- Состојба и
шема на
работа на
возилата и

На
градилиште

Инспекција
на терен

Инспекција
со

инстументи

За време на
реконструкцијат

а

неприменлив
о

неприменливо неприменлив
о

Инжинер од
надзорот

Изведувач
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметаро
т што ќе се

следи?

Како ќе се
следи

параметарот
?

Кога што ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза/ проблем Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

градежната
машинерија

Управување со
отпад

Соодветно
управување со
отпадот како
што е
опишано во
ПУЖС и
Планот за
управување со
отпад

На
градилиште

Инспекција
на терен

за време на
реконструкцијат

а

неприменлив
о

неприменливо неприменлив
о

Инжинер од
надзорот

Изведувач

Заштита на
почвата

- Големината
на
градилиште
то

- Во случај
на

На
градилиште

Инспекција
на терен

Инспекција
на терен

Во
подготвителнат
а фаза

За време на
градежните
работи

неприменлив
о

неприменлив
о

неприменливо

неприменливо

неприменлив
о

Инжинер од
надзорот

Изведувач
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметаро
т што ќе се

следи?

Како ќе се
следи

параметарот
?

Кога што ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза/ проблем Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

истекување
на гориво,
нафта,
масла и
други
хемикалии

- Чистењето
на
возилата,
градежната
механизаци
ја и
мобилните
тоалети да
се прави
надвор од
НП
Маврово

За време на
градежните
работи

неприменлив
о

.

Инженер од
надзорот

Изведувач

Заштита на
водата

Не е
дозволено

На
Мавровскот

Инспекција
на терен

За време на
градежните

неприменлив
о

неприменливо неприменлив
о

Инжинер од
надзорот
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметаро
т што ќе се

следи?

Како ќе се
следи

параметарот
?

Кога што ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза/ проблем Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

чистење на
возилата,
механизацијат
а и мобилните
тоалети и
одлагање на
каков било
отпад на
бреговите на
мавровското
Езеро.

о Езеро работи Изведувач

Заштита на
биодиверзитето
т

- Големината
на
градилиште
то и
количината
на
отстранета
вегетација

На
градилиште

Водени
живеалишт
а блиску до
делницата

Инспекција
на терен

Надзор

Инспекција

Во
подготвителнат

а фаза

За време и по
завршувањето
на градежните

работи

неприменлив
о

неприменлив
о

неприменливо

неприменливо

неприменлив
о

неприменлив
о

Инжинер од
надзорот

Изведувач

Инжинер од
надзорот

Изведувач
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметаро
т што ќе се

следи?

Како ќе се
следи

параметарот
?

Кога што ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза/ проблем Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

- Недопрена
состојба на
влажните
живеалишт
а
- Следење
на терен во
случај на
поголеми
несреќи
(истекувањ
а) и
изработка
на Извештај
на лице
место и
преземање
на мерки за
намалувањ
е на

на терен;
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметаро
т што ќе се

следи?

Како ќе се
следи

параметарот
?

Кога што ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза/ проблем Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

ефектите.

Безбедност во
сообраќајот

- Безбеднос
т за време
на
градежните
работи

- Безбеднос
т по
работно
време

- Постоење
на план за
управување
со
сообраќајот

- Сообраќајни
шеми

- Видливост и
соодветност

На
градилиште Инспекција

на терен
Во

подготвителна
фаза

За време на
градежните

работи

неприменлив
о

неприменливо неприменлив
о

Инжинер од
надзорот

Општа
безбедност во
работата

Постоење на
изјава со
начините на
постапување

На
градилиште

Инспекција
на терен

Во
подготвителнат

а фаза

неприменлив
о

неприменливо неприменлив
о

Инжинер од
надзорот
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметаро
т што ќе се

следи?

Како ќе се
следи

параметарот
?

Кога што ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза/ проблем Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

при несреќи/
итни случаи Изведувач

Безбедност и
здравје на
работниците

Постоење на
упатства за
безбедност и
соодветна
лична
заштитна
опрема

На
градилиште

Инспекција
на терен

За време на
градежните

работи

неприменлив
о

неприменливо неприменлив
о

Инжинер од
надзорот

Изведувач
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7. Улоги и одговорности за спроведување на ПУЖСОА

Табела 7: Улоги и одговорности за спроведување на ПУЖСОА
Компанија/ Единица Одговорности

Единица за управување со меѓународни проекти – ЕУМП
(ЈПДП)

Во координација со ЕЗЖСОА, оваа Единица ќе биде
одговорна за надгледување на спроведувањето на проектот,
за следење на целокупното спроведување на проектот,
вклучително и еколошката сообразност на проектот. ЕУМП ќе
ја има крајната одговорност за еколошкиот квалитет на
проектот, за време и на градежната и на оперативната фаза.
Поконкретно ЕУМП: непосредно ќе се координира со
локалните власти за учеството на заедницата во
изготвувањето и спроведувањето на проектот; ii) следење и
надзор на спроведувањето на ПУЖСОА, вклучително и на
вклопувањето на ПУЖСОА во техничките проекти, понуди и
документите од договорот; iii) ќе биде одговорна за
известување за спроведувањето на ПУЖСОА во Светската
банка.

Единица за заштита на животната средина и
општествените аспекти

ЕЗЖСОА (ЈПДП)

Оваа единица е одговорна за следење на спроведувањето на
политиките за заштита на животната средина на СБ во сите
фази и процеси на проектот. Поконкретно, оваа единица ќе
биде одговорна
за:
i) ревидирање на: Извештаите за оцена на влијанијата врз
животната средина, Планот за управување со животната
средина, Извештајот за оцена на влијанијата врз животната
средина и општестѕвените аспекти, Акциски план за
расселување изготвени од страна на консулантите за да се
обезбедат квалитетни документи; ii) да ѝ помогне на ЕУМП во
внесувањето на одговорностите за следење и надзор на
ПУЖСОА во Проектните задачи, понудите и документите од
договор за избор на Изведувач, Надзор, Изведувач на
следењето; iv) обезбедување на соодветни материјали за
процесот на избирање на консултанти; v) ревидирање на
извештаите поднесени од страна на изведувачот, Надзорот и
Изведувачот на следењето; vi) извршување на периодични
проверки на терен; vii) советување на менаџментот на ЈПДП
во врска со решавањето на проблемите на проектот поврзани
со животната средина; и viii) изготвување на делот за
еколошкиот учинок врз напредокот и да ги ревидира
извештаите што ќе се поднесуваат во СБ.

Изведувач на градежните работи

Врз основа на одобрениот ПУЖСОА Изведувачот ќе биде
одговорен за воспоставување на ПУЖСОА конкретно за
теренот каде што се наоѓа градилиштето, ќе го поднесе
планот до ЈПДП и до Надзорот на ревидирање и одобрување
пред почетокот на градежните работи. Исто така, потребно е
Изведувачот да ги извади сите дозволи за градба (контрола
на сообраќајот и пренасочување, ископувања, безбедност при
работа, итн. пред почетокот на градежните работи) согласно
со актуелните национални закони. Изведувачот треба да
назначи стручно лице на терен како Службеник за здравје,
безбедност и животна средина (СЗБЖС) којшто ќе биде
одговорен за следење на почитувањето на барањата од
ПУЖСОА и еколошките спецификации од страна на
изведувачот.

Консултант за надзор (Инженер за надзор)
Консултантот за надзор (КН) ќе биде одговорен за надзор и
следење на сите градежни активности и за да се осигура дека
Изведувачот се придржува кон барањата од договорите и
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ПУЖСОА. КН ќе ангажира доволен број на квалификуван
персонал (на пр. Инженер за животна средина) со соодветни
познвања од заштитата на животната средина и управување
со градежни проекти за да ги исполни потребните задачи и да
ја надгледува работата на Изведувачот.

Министерство за животна средина и просторно планирање
(МЖСПП)

МЖСПП е одговорно за издавање на решението за
одобрување на Извештајот за оцена на влијанието врз
животната средина и за следење на состојбата на
спроведувањето на сите предвидени мерки за заштита на
животната средина во ИПВЖС од страна на Инспекторатот за
животна средина.

8. Анекси

Анекс 1: Извештај за мерки за PM10

Анекс 2: Извештај за мерки за бучава


